

# 南湖新闻 NANHU NEWS

## 一条路，串联起城乡共富脉搏 “大三星”模式上榜长三角一体化典型案例

■记者 徐梦倩 通讯员 应高飞

从“单点出彩”到“片区共兴”！近日，嘉兴市推进长三角一体化发展典型案例榜单正式公布，南湖区“大三星”片区发展模式作为推动长三角一体化发展共同富裕板块案例成功上榜。这一承载着嘱托与期待的发展实践，正以蓬勃之势书写着长三角地区城乡融合发展的新篇章。

### 片区联动聚合力 共富产业筑根基

有这样一条路，串联起城乡共富脉搏；有这样一片区，凝聚起南湖共富力量；有这样一种模式，解锁了长三角城乡融合的新密码。走进“大三星”片区，46.06平方公里的土地上，凤桥镇三星村、联丰村等7个行政

村抱团发展，28212名常住人口共享发展红利。曾经分散的村级资源被有效整合，成立的“大三星”乡村振兴联合体，就像一根坚实的纽带，与省农科院、上海农科院等科研机构建立合作，为特色产业注入新动能，串联起3个镇的发展力量，更与16家市级单位搭建起供销对接机制。

产业联营是片区共富的核心引擎。在“大三星”水蜜桃智慧园里，智能温控、水肥一体化等现代化设施一应俱全，标准化种植让水蜜桃品质稳步提升。为了让土特产更好“出村进城”，片区打造“大三星优选”区域品牌，在沪苏浙高铁站、服务区开展品牌推广，设立农贸市场直销点，与商超、企事业单位食堂签订供货协议。

与此同时，沪昆高速余新段

抬升、枫南市域铁路等项目的谋划推进，将让片区加速融入周边地市“半小时交通圈”，100%覆盖的“区到村一日达”快递物流服务，为产业发展打通了最后一公里。

文旅融合则让乡村活力持续迸发。以“桃”为媒，片区引育了“桃你糕兴”“桃园秘境”等71个新业态，开发出水蜜桃文创、蜜桃酒等延伸产品。“开往幸福的101路”旅游公交线路串联起中共一大会址、三星村、梅花洲景区等资源，推出的文旅联票深受青睐，年吸引游客超50万人次，带动消费超2800万元，其中80%来自长三角地区，成功入选文化和旅游部首批乡村旅游精品线路。

研学经济同样火热，“三星培训中心”联合多家院校开发10种教学模式，与苏州张家港

共建培训基地，已承接全国21个省市40余批次培训班，培训人员7900余人次。“村K”“村BA”等78场文体活动的开展，更让乡村热闹起来，仅三星村家宴中心就吸引上海方向消费超150万元，带动村集体经济收入超100万元。

### 服务融合增福祉 样板效应促升级

公共服务一体化让城乡差距不断缩小。片区着力构建主客共享的“15分钟公共服务圈”，公共服务中心、灯光球场等设施一应俱全，“大三星医疗大篷车”定期进村送服务，“益荟·乐龄”养老服务圈让老年人安享晚年。

人才是发展的关键，片区通过开展培训、组建顾问团，培育21名“土专家”“田秀才”，出台

扶持政策吸引15支青年团队返乡，1800余名“新农人”在这里创办“村口咖啡”等特色业态。“凤桃夜话”“周一夜访”等议事载体的升级，更让79个“硬骨头”问题得到解决，48个共富项目落地生根，24条民生建议转化为具体项目。

交通为骨、产业为核、服务为脉，“大三星”片区的实践给出了城乡共富的清晰答案。这里依托嘉兴与上海、杭州等长三角核心城市形成的“半小时”城乡交通圈，让人们实现“白天进城，晚上回村”的融合生活；“双享双用”的品牌发展模式，让农特产品价值持续提升；因地制宜的差异化发展，让“一次性游客”变成“长期客群”。2025年，三星村集体收入421.5万元，经营性收入220.2万元。

## 建强主城区 提升首位度 南湖区政府系统 开展抓落实建新功活动

■记者 冯思家

**本报讯** 昨天下午，南湖区政府系统开展抓落实建新功活动，贯彻落实施中央、省、市决策部署，落实落细区委全会精神，聚焦“放大优势、补短提升、多作贡献”，坚定信心、乘势而上，推动“十五五”开好局、起好步，全力以赴“建强主城区、提升首位度”。区委副书记、区长王志军主持活动并讲话。区领导陈光振、徐刚、向尉文、王洪亮、王存乡、傅政霖参加。

活动现场，区发改局、区经信商务局、区教育体育局等部门依次发言，亮出下阶段工作“施工图”。经济发展一线部门聚焦项目攻坚与产业升级，详解重大项目推进、产业链招商、新质生产力培育等硬举措；民生保障部门围绕教育均衡发展、就业帮扶等群众关切，明确民生实事落地路径；城市建设与生态环保部门则紧扣基础设施提质、生态环境治理、自然资源优化配置等重点，亮出提升城市品质的良策。随后，各分管副区长对相关领域工作进行点评，并对下一步如何精准发力、协同攻坚提出了明确要求。

王志军在总结讲话中指出，今年是“十五五”开局之年，事关全局、意义深远。全区政府系统要以此次活动为契机，在认清形势中放大南湖优势，进一步聚力改革攻坚、资源争取、管理提效，全力冲刺“开门红”、奋战“全年胜”，为“十五五”高质量发展筑牢坚实根基。

就抓好下阶段重点工作，王志军强调，要建强主城区，加快“2+6”板块开发建设，推动基础设施能级提档，建设高品质人才公寓、人才社区，集聚更多人才、项目、政策、资源，切实提高中心城区经济体量和发展贡献度；要攻坚项目提速，打好基金招商、产业链招商、场景招商、以商引商“组合拳”，以全生命周期理念加快项目建设，以项目突破带动发展全局；要提升产业发展质效，做大做强微电子、智能装备、高端新材料等主导产业，加快发展人工智能、柔性电子、低空经济等新兴产业，大力发展战略性服务业和生活性服务业，更好释放商品消费和服务消费潜力；要加快“两新”深度融合，持续做优创新生态，放大清华长三角研究院等科创平台优势，培育更多省科技新小龙企业，加快发展新质生产力；要办好民生实事，聚焦教育、医疗、养老等领域，持续优化资源配置，提升服务保障能力，切实增强群众获得感、幸福感；要守住安全发展底线，加强安全生产、道路交通安全、消防安全等重点领域监管，加大欠薪整治力度，以高水平安全保障高质量发展。

## 一线督导强服务 攻坚提速促发展 区领导赴南湖高新区 督导重大项目推进

■记者 徐梦倩

**本报讯** 抓项目就是抓发展，强服务就是强保障。昨天下午，南湖区政协领导武曜云赴南湖高新区，实地督导服务保障重大项目推进情况。区人大常委会副主任杨玲珍参加。

“项目推进有什么困难？”“什么时候投入使用？”“投产后利润有多少？”在浙江至格光电有限公司年产200万件微纳光学元器件项目现场，武曜云一行认真听取项目建设进度汇报，详细询问项目装修进展、设备进场计划等关键节点情况。

据悉，该企业专注于AR衍射光波导光学显示模组研发生产，嘉兴基地将作为企业唯一生产基地，总投资2.4亿元，目前正处于装修阶段，达产后预计年产值3亿元。武曜云鼓励企业抢抓新兴产业发展机遇，加快装修进度，同时表示相关部门将全程做好保障，助力项目早日形成新质生产力。

随后，武曜云一行又来到嘉兴市天信电线有限公司，调研新能源电线电缆项目推进及企业生产经营情况，并召开座谈交流会。武曜云仔细听取企业发展历程和项目投资规划，不时认真记录，围绕产业链协同、用工保障等关键问题与企业负责人深入交流。

作为国家级高新技术企业，天信电线专注于汽车用高低压线缆、新能源传输线缆等产品研发生产，此次新能源电线电缆项目总投资5亿元，将形成年产118万千米电线电缆的生产能力。针对企业关切的用工问题，武曜云表示：“有什么解决不了的，尤其是用工方面，欢迎企业随时沟通，我们将协调高校和职能部门精准对接，通过订单班、技能培训等方式为企业纾困解难。”

在浙江美森电极有限公司年产4万平方MOC电极及成套装置项目现场，武曜云一行实地查看车间规划布局，详细了解项目技术优势、市场前景及产线建设情况。该项目由昆山美森新材料科技有限公司投资建设，其自主研发的MOC电极在印制电路板、水处理等领域应用广泛，项目总投资4000万元，计划建设20条产线，达产后预计年产值3亿元。

武曜云在督导中强调，要深入贯彻落实全区招大引强、项目攻坚暨一线破难题推进会精神，锚定目标，精准发力，以全生命周期服务破解项目推进堵点难点，推动重大项目早建成、早投产、早达效，为南湖区“十五五”开好局、起好步筑牢产业根基。

### 导读



»»» 详见3版

## 文化烟火气蒸腾南湖乡村大地 “我要上村晚”民星选拔赛精彩上演

■记者 李玲 通讯员 姜丹青

本报讯 昨天下午，南湖区余新镇曹王村文化礼堂内人声鼎沸，喜气洋洋，2026年南湖区农村文化礼堂“我要上村晚”民星选拔赛在此精彩上演。经过前期征集遴选，戏曲、情景剧、歌舞等20个节目登台亮相，来自全区各镇（街道）的民间团队以饱满热情尽显文艺风采。

伴随着震天鼓点，新丰镇竹林村腰鼓队带来的《汉唐之鼓》拉开选拔序幕，瞬间点燃现场气氛。随后，情景剧《约定》讲述志愿服务暖心故事，

越剧《梁祝回十八·步步生莲》以创新形式演绎经典选段，歌舞《踏歌起舞庆丰收》传递丰收喜悦……一个个精彩节目接连上演，赢得台下阵阵掌声。本次选拔赛既是南湖区群众展示才艺的舞台，也是文化传播员两年来耕耘成果的集中体现。“凤桥边的纸船漂过桃林岸，民宿的窗棂框住云朵慢，农家菜的香气漫过青石巷……”市级文化传播员金文凯携妻子带来原创村歌《王祥里的月光谣》，歌声中融入联丰村的自然风光与人文底蕴，“我把村里的美景、孩子们的欢笑等都写进歌里，希望用

歌声让更多人了解南湖的美丽乡村。”金文凯说道。他还与村民学员组队，带来创新节目《桃花鼓韵》，将凤桥桃花特色与非遗鼓乐相结合，改良后的桃花装饰鼓与花式演奏方式极具视觉冲击力。

戏曲类节目同样亮点纷呈。市级文化特派员张配英带领余新镇余南社区戏曲团队带来的《梁祝回十八·步步生莲》，打破传统独角戏模式，以“双梁山伯+十位伴舞”的创新形式呈现。这些学员大多从零基础起步，跟着我学了两年，能站上这个舞台就是最大的进步。”张配

英表示，她牵头组建的“余你戏说”公益培训班，已指导村民编排多个优秀戏曲作品，部分作品还登上了浙江省“村晚”外场舞台。

现场，六七十岁的“银发舞者”们成为一道亮丽风景线。南湖街道南湖社区的李阿姨与姐妹们带来民族舞《草原颂歌》，大气的舞姿尽显别样风采。“我们都是退休老人，跳舞既能锻炼身体，又能收获快乐，有这样的展示机会特别开心。”李阿姨说道。

台下，曹王村村民陈明花和两名村民结伴赶来：“在家门口就能看到这么精彩的演出，感觉

(下转2版)

## 让南湖柔性电子技术站上国际舞台

■记者 何金妹 通讯员 章璟璟

的使命，更是扎根南湖这片科创沃土的初心。

### 【人物名片】 红船畔的“初心”故事

在浙江清华柔性电子技术研究院产品研发中心，李海波带领团队在柔性集成器件制造中试车间，8700平方米的场地里，价值近1.5亿元的精密设备有序运转——这是李海波参与建成的国际首个柔性集成器件制造中试平台，也是他扎根南湖多年，用技术创新书写的“硬核答卷”。

“柔性电子技术的核心价值，在于打破传统硬件的形态限制，让‘轻薄、可弯曲’的功能器件走进航空航天、低空安全、民生监测等领域。”谈及研发初心，李海波的目光始终聚焦“技术落地”。

2019年，李海波带着清华大学“水木学者”计划的学术积累，入选全国“博士后创新人才支持计划”入选者、清华大学首届“水木学者”、2022年内瓦国际发明展金奖获得者、2023年“新材料创新创业型青年学者”。

工作年限：7年

### 【心语】

以柔性之技破产业之界，以坚守之心筑创新之基。让实验室里的技术走出“象牙塔”，在航空航天、低空安全、民生监测的一线绽放价值，既是科研工作者

计划”，随后扎根南湖，一头扎根柔性电子技术的产业化攻关中。彼时，国内柔性电子制造尚处于起步阶段，缺乏成熟的工艺体系，更没有可借鉴的中试平台建设经验，李海波面临的第一个难题，就是如何搭建“从实验室样品到产业产品”的桥梁。

为突破这一困境，李海波带领技术骨干从基础工艺入手，白天泡在车间调试设备参数，夜晚查阅国际前沿文献优化方案，历经上千次实验，终于在3年内建成3套核心柔性电子工艺体系，其所在团队携成果“工业物联网用柔性集成电路”凭借创新性与应用价值，斩获日内瓦国际发明金奖，让南湖的柔性电子技术站上国际舞台。

### 【技术密码】实现关键突破

既要让技术服务国家需

要，也要让创新赋能民生经济。”这是李海波始终坚持的研发理念。在他的主导下，所在团队实现了“技术密码”的关键突破，相关成果已应用于航空航天、低空安全监管等核心场景。

在低空经济领域，李海波聚焦低空安全监管雷达核心部件技术，研发出一系列射频T/R组件产品，攻克了射频芯片无压低空洞率焊接等核心工艺，最终5款产品陆续批量交付行业头部客户，可精准探测低空“低慢小”无人机与鸟情信息。

在特种芯片领域，李海波所在团队研发的电源调制芯片，打破国外技术垄断，将成本降低40%，同时提升稳定性与抗干扰能力。2025年，该芯片已纳入研究院“货架产品”清单，同时也助力研究院拿下多家客户合同。

更值得关注的是，李海波参与研发的2项国际标志性技术——柔性SIP(系统级封装)技术与超薄T/R组件技术。其中，柔性SIP技术已应用于桥隧健康监测系统；在国内某跨江大桥上，基于该技术的分布式柔性传感器可实时监测桥梁结构形变与振动情况，数据通过无线传输至监控中心，为基础设施安全提供“全天候守护”。

(下转2版)



扫一扫  
看更多

